





国际金融报官微

国内统一刊号: CN31-0016

邮发代号:3-93

2024年6月17日 星期一

第 5427 期 本期 16 版

官网: www.ifnews.com



世界聚焦"陆家嘴时间"

◎ 记者 卫容之

当时间的指针再一次拨向6月,"陆家嘴时 间"悄然而至。6月19日,为期两天的陆家嘴论 坛将再次如约而至。

这是她第十五次与世界见面。16年前的 2008年,世界的另一端金融危机"黑云压顶",远 在大洋彼岸的陆家嘴已经嗅到危险的气息,决 定召开一次论坛, 探路"世界格局中的中国金

16年后的今天,陆家嘴再一次群贤毕至。虽 未完全"天朗气清,惠风和畅",但世界经济正在 复苏却是共识。陆家嘴这次选择的主题是,"以 金融高质量发展推动世界经济增长"。

论坛照例高规格, 上海市人民政府和中国 人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会 共同主办,证监会主席吴清、上海市市长龚正担 任共同轮值主席。这也是吴清履新证监会后首 次担任陆家嘴论坛轮值主席。

这一刻,世界的目光再次望向陆家嘴。全球 该如何推动增长,中国又将传递哪些发展信号, 世界翘首以待。

世界经济增长期待金融高质量发展

在经历多年高速的经济增长周期后,世界 久未像现在这样再次期盼经济增长, 尤其是基 于高质量的增长。

6月4日的陆家嘴论坛吹风会,同样将各方 目光聚焦到增长。上海市委金融办常务副主任 周小全发布的8场全体大会议题,都围绕着"推 动世界经济增长"展开:

"加强国际货币政策协调,应对全球经济复 苏挑战""科技创新与资本市场高质量发展""绿 色金融制度创新与市场激励""对标高标准经贸 规则,推动金融高水平制度型开放""银发经济 与养老金融""数字金融创新与治理",以及"建 设高质量普惠金融体系"。

将8个议题一起或单独审视,都能发现这 背后颇具匠心:既立足未来又观照现实,且具有 很强的问题导向意识。议题的潜台词是,全球经 济复苏这个共识仍很脆弱,世界需要加强协调, 需要合作共赢,需要高水平开放,更需要高质量

没有人能否认,全球经济复苏背后的挑战, 仍很严峻。

中外学者和经济界人士对此的看法,有着 惊人的一致。"逆全球化、民族主义叠加民粹主 义加剧了经济调整的深度和长度,经济复苏的 不平衡带来了金融的不稳定,流动性的收紧又 进一步扩大了经济复苏的不确定性。"创金合信 基金首席经济学家魏凤春说。

麦克·沃德(Mike Wardle),也认为世界面临 着诸多问题与挑战,国际货币政策仍要在崎岖 的道路上继续前行。这位英国 Z/Yen 集团的首席 执行官,将 IMF 和世界银行面临的问题归结为 三个关键方面:降低通货膨胀、全球经济衰退的 潜在可能性,以及解决全球债务。

解决问题,有赖于进一步的经济增长。周小 全在发布会上明确表示,本届论坛就是要探讨 如何通过金融领域的改革与创新促进金融高质 量发展,以金融高质量发展解决当前全球经济 面临的问题,从而推动世界经济持续增长。

中国金融高水平开放惠及世界

16年来,中国一以贯之地将陆家嘴论坛作 为展示对外开放决心的窗口,中国经济和金融

的高水平开放,也持续不断地惠及世界。 中银证券全球首席经济学家管涛,对这点 The 15th Lujiazui Forum will kick off as scheduled. This forum features eight plenary sessions, all centered around the theme of "Promoting World Economic Growth." Whether observing the eight topics together or individually, we can discern the thoughtful planning: they are grounded in present realities yet future-oriented, with a keen focus on addressing pressing issues. The underlying message of the topics is that the consensus on global economic recovery remains fragile, and the world needs enhanced coordination, cooperation for mutual benefit, high-level openness, and high-quality development.

At this moment, the world's attention is focused on Lujiazui. How should countries promote economic growth, and what development signals will China convey? The world holds its breath in



深有体会。他在给《国际金融报》的专稿中明确 建议,"用中国金融高水平开放惠及世界经济增 长。"他认为,"这不仅是中国经济社会发展享受 高质量金融服务的有力保障,也是国际社会分享 中国经济和金融成长红利的有效途径。"

全国政协常委、上海市政协原副主席周汉民 的建议是,"对接国际高标准经贸规则,持续推进 金融双向开放。"他表示,"在融入世界的过程中, 要坚持'引进来'和'走出去'并重,持续推进金融

本届陆家嘴论坛,仍是这么坚持的。据周小 全介绍,论坛共邀请70余名中外演讲嘉宾参加 并发言。这些中外嘉宾,既包括新加坡金融管理 局、匈牙利央行、伦敦金融城等政府和监管部门 以及国际货币基金组织、德意志交易所集团等 金融市场机构的代表,也包括高盛集团、花旗集 团等外资金融机构代表,以及境外智库机构、诺 贝尔经济学奖获得者等专家学者代表。

发展的中国需要进一步开放。提高金融资 源配置效率和能力,增强国际竞争力和规则影 响力,都需要通过扩大对外开放来实现。中国首 席经济学家论坛理事长、广开首席产业研究院院 长兼首席经济学家连平总结为"金融高质量发展 必然要求金融深化改革和扩大开放"。

"推进金融高水平制度型开放"议题的背后, 正是上海"以制度型开放为重点推进金融高水平 对外开放"的现实实践。

在 4 日的发布会上,周小全简要概括为"四 个加速":金融要素市场互联互通加速推进,跨 境投融资便利化水平加速提升, 面向国际的金 融产品加速推出,中外资金融机构加速集聚。他 说,接下来上海将进一步"互联互通",进一步"对 标对表",进一步"增量提质"。

上海,乃至中国,给了世界更多希望。

应对复苏挑战有赖加强国际协调

"繁荣和和平一样,是不可分割的。"在给 《国际金融报》的专稿中,麦克·沃德想起 1944 年布雷顿森林会议开幕时美国财长亨利·摩根 索(Henry Morgenthau)说的这句话。麦克·沃德直 率地表示,"八十年后,这句话仍然适用,解决气 候变化、人口变化或数字化转型等全球挑战,不 能靠各国单独行动来实现。"

陆家嘴论坛,清晰地意识到这一点,并将"加 强国际货币政策协调"作为第一个议题,来探讨 如何应对全球经济复苏挑战。魏凤春敏锐地观察 到,"加快货币政策的内部调整与外部协调,正成 为共识。全球货币政策协调是一个复杂的过程, 需要各国政府、央行和国际组织的共同努力。"

"在全球化背景下,国际金融合作是推动世 界经济增长的重要动力。各国应加强金融领域 的国际合作,推动全球金融市场的开放与融 合。"工银国际首席经济学家程实进一步认为。

现实反复告诫人们, 单打独斗自顾自的应 对,往往会伤及自身。中国人民大学国际货币研 究所副所长涂永红,对这点观察很深入:2008年 金融危机和 2020 年大流行,美西方实行的量化 宽松政策,付出了通胀创40多年来新高的高昂 代价。随后为降低通胀,美联储一年内的9次加 息又将风险外溢。

上海外国语大学金融创新与发展研究中心 主任章玉贵将这一举动概括为"金融达尔文主 义"现象,不过他乐观地表示,"中美迟早要重启 战略与经济对话","年底召开的 G20 里约热内 卢峰会也是成员国加强政策协调的重要契机"。

在全球一体化的背景下,没有人能够独善其 身。这点,也是历届陆家嘴论坛的共识。本届陆 家嘴论坛,更将这一共识进一步推进——加强国 际协调,更需要夯实自身的基础,管控好风险,负 责任地与国际合作、交流。

陆家嘴论坛,正是这样向世界展示中国诚 意。作为论坛的其中三大主办方,中国人民银行、 国家金融监督管理总局和中国证监会分别以各 自的方式展现自己——证监会吴清主席、方星 海副主席不仅分别发表主题演讲,更将发布资本 市场相关政策措施。央行和国家金融监督管理 总局表示将继续做好金融"五篇大文章"服务经 济社会高质量发展。

开放的中国,即将在陆家嘴又一次展现开放 合作的诚意与自信。"陆家嘴时间",也一定会给 世界更多惊喜。

以金融高质量发展推动世界经济增长

本届陆家嘴论坛的议题发布之后,在国内外金融界、学术界引起强烈共 鸣和反响,大家纷纷围绕各项议题向本报建言献策,形成"会前议会"的热烈 氛围。本报特将这些真知灼见辑纳成版,敬祈关注。

——详见 5-12 版

人类呼唤 负责任经济

○ 许凯

世界经济变得更好了,还是更糟? 21 世纪 已经过去快四分之一,一些笃定的乐观主义者 也开始心生疑虑,甚至变成怀疑论者,远没有 了世纪初的乐观。

在他们的观察里,混乱正在代替秩序,甚 至于有向更混乱蔓延的迹象。原有的国际经济 秩序,显现出一幅奇怪的图景:一面是高科技 突飞猛进, 发达国家和新兴经济体竞相比拼, 人类在大跨步向前迈进;一面却又混乱复杂萦 绕,壁垒在侵蚀合作,对抗在代替协商,抑制与 反抑制成为主题词,经济下滑,风险堆积。在一 些经济体的话语里,全球化,被逆全球化强势 裹挟,利己,在悄悄代替合作与共赢。

赤裸裸的利己主义,正在粗暴地揭去覆在 全球经济上空的温情面纱。这让笃定的仍沉浸 在全球化幻境里的乐观主义者, 认知出现错 乱,怀疑与自我怀疑情绪,在下滑的经济指标 与自知或不自知的风险累积面前, 悄然滋生。 社会达尔文主义,也在经济和金融领域被一些 经济体所接受并实践。经济人假设,这个传统 的经济学基石,在面对复杂的经济现实时,前 所未有地显现出解释的苍白。

历史的漩涡,被突如其来的逆流所拦截打 转。正在深度调整的世界经济,"看不见的手" 和"看得见的手"此起彼伏竞相试图主导—— 利己主义者叫嚣着脱钩与隔阂,"过度管控论" 又加剧损伤经济肌体。尝试着以一己之力携三 五同好独驾一艘或几艘小舟凌巨波骇浪微步 穿越经济周期、却唯独忘了英国诗人约翰·多 恩的告诫,"没有人是一座孤岛"。

没有国家或经济体、可以像孤岛般存在 尤其在这全球化时代。没有人能够让这个深度 融合的时代止步不前。即便否认或刻意否认, 这个时代都会不可逆地一往而前。经济的脉搏 必然随着遍布全球的毛细血管而跳动,运行规 则和价值观念也必然随着这律动同频共振,直 到共同穿越这下行的周期。

再没有一个时代,对合作有着这样深刻的 理解。刚刚过去的大流行清晰隐喻着,恐慌或 以邻为壑,除了加剧悲观,丝毫无助于问题解 决。一端扇起恐慌的翅膀,除了在另一端掀起 波澜或惊涛骇浪,并无助于化解自身的风险和 困难,还大概率会被反作用力伤及自身。恶意 常常为恶意所伤,善意则善意以对。

世界呼唤善意经济。世界经济需要在善意 的前提下平衡与协调, 世界经济所面临的问 题,也需要在共同发展的前提下协调解决。发 展,高质量的发展,是世界经济走出下行周期 的唯一解决之道。全球经济的复苏挑战,需要 全球共同面对。负责任的经济,负责任的金融, 是各个经济体共同应对复苏挑战的前提,也是

丛林法则,换不回全球的稳定和可持续增 长。全球经济复苏仍很脆弱,尤需要各主要经 济体负责任地管控好自身风险、守住风险底 线,不将风险溢出,不将麻烦加诸别人。没有人 能一己独大,也没有人能独善其身。

不管是悲观还是乐观,我们都即将走向这 第二个四分之一世纪,我们都生活在这共同的 周期里。从来没有一个理论,更没有一个实践, 为周期的长度划线。能让这长度缩短的,唯有 我们负责任的人类自己。

责编 / 白岩冰

人民日报违法和不良信息 举报电话:010-65363263 举报邮箱:jubao@people.cn